

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Văneș No. 27
Abonamentul pe săptămână 8 Lei, pe lună 300 Lei.
Pentru Adresă și Instituții Ind. — Redacția și biroul de tipar.

Problema circulației porumbului

În legătură cu o dispoziție a Ministerului Sănătății, care oprește încălzirea de porumb dacă nu are însoțire de un certificat de analiză, prin care să se constate gradul de umiditate, am căutat să stăm de vorbă cu d. Nic. Ștefan președintele Camerei de comerț și industrie din localitate, care ne-a declarat următoarele:

„Ministerul Sănătății, îngrijorat probabil de progresul pelagrai, a arătat prin aceste măsuri să împiedice consumul porumbului stricat, cauza acestui flagel. Măsura însă este inaplicabilă în fapt și fără rezultat în fond! De ce?

Mai întâi pentru că oricât s-ar necesita depășirea cu cheltuieli și pierdere de timp.

Din lipsă de personal specializat și imposibilitatea de a deporta cheltuielile necesitate de deplasări — cerificatul și analiza fiind făcute gratis, nemeritabile sunt riscuri indicate în acest sens, nu se vor putea achita de îndatorire.

Prin altă parte, intrarea producătorilor plagar care este și marele consumator de porumb, vinde numai porumb, după ce și-a oprit stocul necesar hranei familiei sale, deci asupra părții consumabile, măsura nu are efect.

Controlul și analiza aplicată în oboara de cereale, alungă căruțele din ele și încurajează vânzările clandestine prin urmare se dezorganizează comerțul de cereale. Vânzările între localități a celorlalte sat scapă de control.

Hrana vitelor din regiunile unde a fost secetă, cu porumbul furaj, este imposibilă în aceste condiții.

Prin oprirea încălzirii peste 14 grade umiditate se paralizează negocierile acestui produs deci se suprimă orice posibilitate de aprovizionare — în interior — a regiunilor lipsite de porumb. După părerea celor mai vechi producători, porumbul uscat, în cel mai favorabil caz, nu poate avea umiditatea sub 17 grade.

Prin armare, în zona maximă de 14 grade, însemnând complicații deosebite a vânzătorilor acestui produs. Au fost ani când umiditatea obișnuită în zona a fost de 24 grade. 14 grade nu poate avea decât porumbul vechi. Ce facem dar cu porumbul nou? Armarea îl trece prin uscătorii pentru a putea fi folosit. Unde sunt uscătorii? Și cât costă transportul, spre ele unde există, uscarea lui și deci ce îl mai găsim acest produs? Interzicerea încălzirii nu rezolvă — prin armare — problema nici pentru producătorii ce plus negociabil, nici pentru cei în sulărie, amatori să-și procure porumb.

Măsura trebuie să corectată prin ridicarea gradului de umiditate la minimum 17 grade și completată prin sporirea numărului uscătorilor și îndemnul plugarilor să nu consume porumb stricat și să folosească chiar mijloace primitiv pentru uscare. Să nu se permită culesul porumbului înainte de a fi bine copt. Dar mai este și celălalt aspect al problemei. Valorificarea pe piețele străine, exportul. Se știe că în acest an avem un plus exportabil de 80.000 vagoane și avem intenție să ne păstrăm debușeele. Sub prezenta măsurilor, exportatorii, din proprie inițiativă, nu se pot permis exportul de porumb cu umiditate peste 17-18 grade pentru a nu se strică pe drum.

Prin armare și fără această

măsură se corectă neajunsul. Dar mai este ceva. Avem de luptat cu concurența Argentinei și se știe că noua recoltă de porumb a Argentinei apare în primăvară. Din această cauză, o bună valorificare putem obține prin vânzările de toamnă.

Prohibiția exportului dublată de interdicerea încălzirii peste 14 grade umiditate, omorâză comerțul zărea porumbului în dauna producătorului și fără a folosi cu ceva sănătatea publică. Socotesc că este cazul să se admită exportul în limitele din posibilul de care dispunem. Să se mărească maximum de umiditate la 17 grade, să se sporească numărul uscătorilor. Să se poartă și plagarii să nu consume porumb stricat și opriri prin dispoziții drastice de a-l culege necopt. Să se întreprindă cumpărarea porumbului stricat de către fabricile de spirit.

Dar să se revitalizeze și să se ridice restituciunile existente. Acestea sunt părerea d-lui Nic. Ștefan asupra problemei destul de serioasă a circulației porumbului, care în prezent ajunge în mare măsură exportul acestui produs.

A. C.

Lichidarea datoriilor arierate

Monitorul Oficial de Luni 1 Noiembrie publică decretul regal prin care termenul de 31 Octombrie 1937, prevăzut de art. 30 din legea pentru lichidarea datoriilor din exercițiul închis (arierate), se prelungește până la 30 Noiembrie 1937, până la care data, deci, se vor putea primi în plată de impozite, taxe și de reștri 3 la sută 1935, restul de reștri și bonuri de impozite, în condițiile generale stabilite în prezent de lege și pentru care se fixează termenul de 31 Octombrie 1937.

Deia Episcopie

Săptămâna d. P. S. Episcop Gheroștie al Tomisului, va pleca la Sibiu, unde Dumitru va sărbători slujba religioasă la solemnitatea desvirării monumentelor ridicate în local. Bălcănești și în A. Constantinesc.

Luni dim. P. S. Să va oficia slujba religioasă pentru înmormântarea bisericii ridicată de curând în com. Caribunar (Duroșter).

Înmormântarea grănicerului sovietic mort pe mare

Am anunțat la timp că organele jandarmărești însoțite de pază litoralului, au descoperit în ziua de 26 Octombrie o barcă în care se afla grănicerul Meșcov Grigore, din regimentul 26 grăniceri Odessa și cadavru unui camarad al său nume laic Ivan Averianovici.

În urma autopsiei făcută de d. Dr. Radalian, medicul legist al parohiei din localitate, s'a stabilit că Iosic Averianovici a murit din cauza unei congestii pulmonare.

Eri d. a. în urma dispozițiilor primite de la legăția Sovietică cadavru a fost înmormântat în cimitirul din com. Vadul.

M. S. Regele a plecat în Cebo Slovacia

Eri, cu un tren special, M. S. Regele, a plecat



Insoțit de Maria Sa Marele Vocevod M hat de Albu — laia, în Cebo Slovacia.

Suveranul va rămâne acolo câteva zile.

In tot acest timp, prerogativele regale vor fi exercitate de consiliul de miniștri.

Extradarea unui infractor de drept comun

În urma cererii guvernului turc a fost arestat în orașul nostru Huseim Avim A kulu, de lei din Istanbul, urmărit pentru la re de mil.

Eri dim. Camera de punere sub acuzare după înțelegerea Curtea de Apel din localitate a judecat cererea de extradare a guvernului turc prin care se srată să Huseim fiind controlor al serviciului de măsuri și greutate din zona Marmara, a luat diferite sume de bani și cadouri dela fabricantul de cantare Beubesi Simsel, supus spaniol, fapt pe care codul penal turc îl pedepsește cu în închisoare dela 2-5 ani.

Camera de punere sub acuzare a admis cererea de extradare astfel că zilele acestea Huseim Avim A kulu va fi expedit sub pază la Istanbul unde va fi predat autorităților turcești.

D. amiral Bărbuneanu a fost numit comandant al marii ei regale

D. contra amiral Bărbuneanu a fost numit comandant al marinei regale în locul d-lui viceamiral Bălănescu, scos la pensie pe ziua de 1 c.

Furi de bani pe saia Administrației financiare

Eri dim. Nic. Rață din serviciul Băncii naționale din localitate a reclamat poliției că în timp ce se afla pe una din sălile de ministruții financiare i s'a furat din buzunar un portofel în care avea suma de 18.500 lei.

Să bănuie că furatul a fost săvârșit de un vrăbit pungaș de buzunare venit din Cepetel, care are obiceiul de a opera numai pe sălile instituțiilor publice.

Comandantul „Lola” va fi lăsat liber

Camera de punere sub acuzare după înțelegerea Curtea de Apel din localitate cercetând actul de înțelegere de parohial tribunalei în privința lăsarii în libertate a d-lui Hori Kevha, comandantul vaporului Lola, la respic cu neafundat.

S'a argumentat că vaporul Lola a cărui încercare de fugă de sub pază din portul nostru este cunoscută, se află sub pază unui ofițer și a mai multor marinari români, astfel că o nouă tentativă de acțiune nu este exclusă.

Dar măsura s'a arătat că Hori Kevha nu va putea influența asupra maritorilor și asupra instrucțiunii șpa care s'a prețione.

Arestarea unui periculos spărgător

Actul 4 lei s'a săvârșit în locuința d-lui dr. Elena Rădulescu din str. Neagra Vodă 5 o îndrăzneală spărgere, răvășitorii furând 4 bijuterii și bani în valoare totală de 50 mii lei. Cu toate cercetările făcute de poliția autohtonă acestei spărgeri nu au putut fi identificate până acum două zile, când comisarul Victor Z. bin, șeful biroului judiciar, a reușit să prindă pe cunoscutul spărgător bucureștean Nicolae Berta, zis Dobrescu, zis Nebanu, de 43 de ani, care străduie cu ușa a recunoscut că el este autorul. O parte din bijuteriile furate cu lozi găsite, însă cea mai mare parte au fost vândute de răufăcător.

După terminarea cercetărilor, spărgătorul a fost înlatat Luni parohialului, care a dat ordonanță pentru trimiterea sa judecătorească și depunerea lui în arestul central.

Arestarea unei moașe criminale

Am anunțat că acum siva timp a murit în spital din cauza unei avort provocat înătra Maria Rădulescu Făgăreș din str. Bolnicioșeni 21, în vârstă de 75 de ani, în urma cercetărilor făcute de poliția s'a stabilit că avortul a fost provocat de moașele Olimpia Dumitru din str. Mihai Viteazul 20 și Ștefania Marincescu din str. Topraisar 22.

Cele două moașe fiind toatătate la parohial, împotriva lor s'a dat ordonanță definitivă de trimitere în judecată și au fost depuse în arestul central.

Arestarea unor spărgători minori

Poliția a prins Dumitru și re pe spărgătorii N. Pandele și G. Gangea și pe Mihail Dobrescu, amândoi în vârstă de 19 ani și cari au săvârșit în ultimile două zile 16 spărgeri în localitate.

Printre victimele lor sunt: N. Stavracu din str. Remus Opreanu, dela care au furat bijuterii și vasa scumpul în valoare de 12 mii lei Gospedin Gospedin din str. Carol, cărui i-a furat bani și lucruri casnice, precum și o îndrăzneală spărgere săvârșită în trăsăi gării, când dintr'un vagon au furat două țigări cu costi în greutate de 80 kgr.

Cei doi spărgători au fost trimiși Merji la parohial, care a dat împotriva lor ordonanță de trimitere în judecată.

Registrele comerciale și fiscale

Mănu 4 Noiembrie a. c. ora 7 jani, d. a. în sala de festivități a liceului de băieți, d. N. Comăneanu, expert contabil și vicepreședinte al Corpului contabililor din Constanța va ține o conferință, tratând despre „Registrele comerciale și fiscale”. Subiectul acestei conferințe interesând în special pe d-ii comercianți, contabilii, magistrații și funcționarii fiscalii le recomandăm ca toată că dera să ia parte.

Fapte diverse

Curtea de apel a judecat Merji procesul lui Ivan St. Dinu din comuna Principale Mircea (Telcea) condamnat de tribunal la 15 zile în închisoare, pentru abuz de încredere. Curtea i-a merjnat pe deapane.

Luni seara s'a săvârșit o rănitoare de se înaltăta automobilului de Buzargiu, înătra Lăzar Pavloșchi din str. N. Filipescu 33, în vârstă de 19 ani. Cauzele sinuciderii nu se cunosc încă.

Poliția face cercetări.

Comerciantul Pătr. Nistor din str. S. Mădăleacu 29 a reclamat poliției că i s'a furat din curte o mare cantitate de prile sărat.

Sitenilor Pasca Balta și Ștefan Ene din com. Bărbănești, li s'a furat Luni noaptea 7 cai.

Locuitorul N. Butariță din str. G. Bălcănești 2, a prins noaptea pe Saliman Nuri, care furase niște rafe din curtea sa.

Informațiuni

Din inițiativa conducătorilor zărilor de băieți „Ioni Petic” din localitate, s'a săvârșit Dumitru un praxias pentru pomnirea col. D. N. Niculescu, cunoscut pentru actele sale de înaltătare.

Sămbătă 6 Noiembrie 1937 orelle 10 a. m. va avea loc la Siliștra desvălțirea busturilor, în vecl regretoșilor I. I. C. Brăllianu, fost Președ. al Partidului N țana Liberal, Președinte al Consiliului de M țștri, și al lui Al. Constantinescu fost Ministru de Domeni.

În cecetă zi se va inaugura în clădirea proprie nouă local „Crea Partidului Național Liberal din Duroșter”.

În „Monitorul Oficial” de săptămâni au apărut instrucțiunile pentru aplicarea dispozițiilor decretului lege relativ la procedura de urmat în vederea retragerii la pensie a funcționarilor publici.

Am primit la redacție primul număr din „Gazeta Națională” faze săptămânală redacția de confroși precă Ștefan Poșescu și N. Grigorescu din Siliștra.

Urâm nouet publicării unui zărnășli vicijă lungă și rodnică acivitate.

Corpul Contabililor autorizați și Experti Contabili din Constanța, rogă străitor pe membrii săli a comunica de urgență zăreasa și ocupațiunea d-lor, Secretariatului. Aceste date sunt indispensabile, pentru înaltocmirea tabelului, care va înaltocmirea de seama pe 1937.

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 2 Noemb. 1937 se auit următoarele cereale

Căruța	preț pe 100 kg.
10 Grâu ardelean	540 575
48 Grâu de toamnă	460 575
5 Secară	410 440
54 Orz	360 365
14 Ovăz	420 445
32 Porumb	250 320
8 In	830 1040
3 Măști albăstrie	445 450
20 Măști	370
5 Măști	370 325
11 Păd	120 130
11 Păd de deghe	170 225
4 Pisavă	140-150

De Vânzare

Un corp case (vill) curte și grădină, suprafață 700 m. p. Str. Chiței Nr. 1 (îngă bis. Sf. Gheorghe);

Un corp case cu prăvălie în Str. General Manu Nr. 3 (îngă Bel. Ferdinand);

La Tekirgh'o, la centrul, vilă „Aurel” 4 camere și baie cu teren 2000 m. p.

A se adresa d-lui I. Neicu la Dobrogea Jună.

De vânzare teren 900 m. p. Str. Carol colț cu Șerban Vodă (Ardohioi la fața Depozitului de armament).

A se adresa la ziar.

Destecerea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Atelierelelor
Brichete „Coroana” speciale pentru sobele de teracote și Bucătării.

Cărbuni belveșni pentru sobe și godine. Cărbuni speciali pentru forjă.

Deseamenți paleți găsi Cărbuni și Ceki Englezesc pentru forje, turntoari, Calorifere și Sobe.
Prețuri foarte convenabile.

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
Str. Scarilor Vârnav 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

„Caritativul”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli înserne
Oftalmologie — Materiatile
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electricități.
Tratamente noua de viciile înserne
și altele scurte.
Telefon 442

Doctor V. Munteanu
Boli de Femei
Genito-Urinare-Sifilis
Tratamentul bolilor cu
RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Remus Oprea No. 7
Consultanță 8 10—14 20
Telefon 535

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni îndolădure
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intercăndu-se din
străduință și-a reu-
șit consultanțele
Str. Pieșei 1—Telefon 67/5

De vânzare lotul No. 11
care are 20 su-
prafața 342 m. p. la Mamaia
A se adresa la ziar.

la ad-ția
ziarului
nostru.
Se primesc
comenzi de
firme și
tablite
emailate
Ștampile
în Metal
și
Cauciuc
se execută
în timp
de 48 ore

Mașini de gătit „VESTA” emailate
și altele din falanșă, garantate,
Lămpi electrice frumoase, cremate
Se găsește și cu înlesniri în rate
La Depozitul „GRIGORIU”
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare
EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

Vă conștințăm recuzarea
PRIN OCHELARI
KODENSTADT
Depozit de
Fabrică
la Magaziul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



Cea mai frumoasă reclamă o puteți
face numai prin vechiul și răspân-
ditul ziar dobrogean:
„Dobrogea Jună”

Institutul de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”



Efectuează ori-ce lucrări în această
ramură: Broșuri, Ziare, Plăcuri, Fac-
turi, Afișe de toate mărimile precum
și tot felul de imprimare oficiale și
comerciale, în cele mai moderne con-
dițiuni de execuție. Atelier special de
Legătorie. Mașini de cuies, Stereoti-
pie, Zincografie. Str. Scarilor Vârnav 23

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Co-
pă. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
— Sifilis, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele
mai noi metode
Str. Costache Negri 60
la doza Farmaciei Centrale-
Consult. 8—1 și 4—9

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Castel) Telefon 117

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colecție principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)


